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Takarónövények a téli csapadék-
tól a tavaszi száradásig

A szerző saját fotója

A téli időszak csapadéka sokszor ellentmondásos 
képet mutat a táblákon. Egyes helyeken megáll a víz, 
máshol nyoma sincs annak, hogy hetekig esett, és 
mire tavaszodik, a felső talajréteg máris porosodni 
kezd. Ilyenkor könnyű azt gondolni, hogy a csapadék 
mennyisége a döntő tényező, pedig legalább ilyen 
fontos kérdés az is, hogyan és milyen állapotú talajra 
érkezik a víz.

Ebben az összefüggésben a takarónövények szerepe 
messze túlmutat azon, hogy „zöld legyen a tábla” 
a téli hónapokban. Hatásuk egyszerre érvényesül a 
talajszerkezetben, a talajbiológiai folyamatokban, a víz 
mozgásában és a felszín védelmében – ráadásul ezek 
a hatások nem külön-külön, hanem egymást erősítve 
jelennek meg.

Beszivárgás télen: nem csak a felszín számít
A téli csapadék hasznosulása alapvetően azon múlik, 
hogy a víz milyen gyorsan és milyen mélységig tud 
bejutni a talajba. A takarónövények gyökérzete ebben 
kulcsszerepet játszik. Az élő és elhalt gyökerek által 
kialakított biológiai pórusok olyan előnyös vízvezető 
csatornákat hoznak létre, amelyek a felszíni víz 
számára utat biztosítanak a mélyebb rétegek felé.

Ez különösen akkor válik fontossá, amikor a csapadék 
nagyobb intenzitással érkezik. Fedetlen, szerkezetében 
sérült talajon a víz gyorsan elfolyik vagy megáll a 
felszínen, míg takarónövényekkel borított területen a 
beszivárgás esélye lényegesen nagyobb. Nem azért, 
mert „több a pórus”, hanem azért, mert a pórusok 
összekapcsolódnak, és valóban működő rendszert 
alkotnak.

1. kép:   Gyökerekkel átszőtt, porózus talaj és az erősen 
összetömörödött, porozitását vesztett talaj

A szerző saját fotója
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A felszín védelme sokszor háttérbe szorul a 
talajművelési és tápanyag-gazdálkodási kérdések 
mögött, pedig a felszín az első védelmi vonal. A taka-
rónövényekkel vagy azok maradványaival fedett talaj 
kevésbé érzékeny a szélerózióra, a porosodásra és a 
hirtelen szerkezeti romlásra.
Kora tavasszal, amikor a talaj még nedves, de a 
felszín gyorsan szárad, egy fedetlen területen könnyen 
kialakulhat poros réteg, amely később gátolja a 
beszivárgást. A takarónövényes felszín ezzel szemben 
folyamatos átmenetet biztosít a téli nedves és a 
tavaszi szárazabb állapot között.

Talajszerkezet: lassú, de tartós hatás
A takarónövények szerkezetjavító hatása nem 
látványos egyik napról a másikra, de hosszabb távon 
stabilabb talajállapotot eredményez. A gyökerek 
mechanikai hatása, a gyökérváladékok és a talajélet 
fokozódása együtt járulnak hozzá a morzsásabb, 
vízállékonyabb szerkezet kialakulásához. 

Ez a szerkezet nemcsak a beszivárgást segíti, hanem 
ellenállóbbá teszi a talajt a téli csapadék romboló 
hatásával szemben is. A fedett felszínen a csapadék 
nem közvetlenül a talajrészecskéket éri, így kisebb az 
iszapolódás és a felszíni kéreg kialakulásának veszélye. 
Ez különösen fontos azokban az időszakokban, amikor 
a fagy–olvadás váltakozása önmagában nem képes 
javítani a szerkezetet. 2. kép:   Gyökér- és gilisztajáratok

Talajbiológia: aktívabb rendszer a hidegben is
Gyakori tévhit, hogy télen „megáll az élet” a talajban. 
Valójában a takarónövények jelenléte mérsékel-
tebb mikroklímát teremt a felszín közelében, ami 
lehetővé teszi, hogy a mikrobiológiai folyamatok  
– bár lassabban – de tovább működjenek. Az élő 
gyökerek szénforrást biztosítanak, ami fenntartja a 
mikroorganizmusok aktivitását.

Ez a biológiai aktivitás közvetve a tápanyagok 
hasznosulását is befolyásolja, de legalább ilyen fontos, 
hogy stabilizálja a szerkezeti elemeket. A biológiai 
„ragasztóanyagok” hozzájárulnak ahhoz, hogy a talaj 
ne essen szét tavasszal, amikor a felső réteg gyors 
száradásnak indul.

Tavaszi átmenet: amikor a víz gyorsan eltűnik
A kora tavaszi időszak gyakran nem a vízbőségről, 
hanem a gyors kiszáradásról szól. A melegedő nap-
palok, az erősödő szelek és a még gyér növényborítás 
együttese jelentős párolgási veszteséget okozhat. 
Ilyenkor válik igazán láthatóvá a különbség fedett és 
fedetlen talaj között. A takarónövény-maradványokkal 

borított felszín csökkenti a szél szárító hatását, 
mérsékli a hőingadozást, és lassítja a vízvesztést. Nem 
arról van szó, hogy „bent tartja” a vizet, hanem arról, 
hogy időt ad a rendszernek: a mélyebb rétegekben 
tárolt víz tovább marad elérhető a növények számára.

Felszínvédelem: alulértékelt tényező

3. kép:   Felszínvédelem hiányában csapadékkal a talaj felszíne 
nagyon le tud tömörödni.

A szerző saját fotója

Fotó: Szeredi Attila
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A takarónövények hatása nemcsak a talajszerke-
zetben, hanem a talajbiológiai folyamatokban 
is megmutatkozik. Az élő gyökerek, a folyamatos 
szervesanyag-utánpótlás és a védett mikroklíma 
hónapok alatt felszaporodó, aktív talajéletet 
eredményezhet. Ez a biológiai közeg azonban 
különösen érzékeny a hirtelen, intenzív bolygatásra. 
Egy hagyományos, teljes felületű, mély művelés 
nem egyszerűen „lenullázza” az elért eredményeket: 
sok esetben nem előre lépünk kettőt, hanem hátra 
minimum egyet.

A talajbiológia szempontjából a legnagyobb vesz-
teséget az jelenti, amikor a kialakuló pórusrendszert, 
gombafonal-hálózatot és mikrobiális életteret egy-
szerre bontjuk meg. Ilyenkor nemcsak a szerkezet sérül, 
hanem a biológiai folyamatok is visszaesnek, amelyek 
éppen a víz- és tápanyaghasznosulás javulását  
tennék lehetővé. Ez különösen ellentmondásos akkor, 
amikor a takarónövényekkel éppen az volt a célunk, 
hogy életet vigyünk a talajba.
Ebben a helyzetben jelenthet jó kompromisszumot a 
sávos művelés, amely lehetőséget ad arra, hogy a 
következő kultúra számára megfelelő magágyat ala-
kítsunk ki, miközben a terület jelentős része érintetlen 
marad. A sávos rendszerben a művelt és nem művelt 
zónák együttese segít megőrizni a talaj szerkezetét, 
csökkenti a bolygatás mértékét, és teret hagy az 
éledező talajbiológia működésének. Nem minden 
talajon és nem minden helyzetben jelent azonnali 
megoldást, de jó átmenetet kínál a hagyományos és 
a kímélőbb művelési rendszerek között.

A lényeg nem egyetlen technológia kiválasz-
tása, hanem annak felismerése, hogy a takaró-
növényekkel elindított folyamatokat nem szabad 
a következő lépésben megszakítani. A talajállapot 
javítása időigényes munka; a legnagyobb veszteség 

akkor keletkezik, ha ezt egyetlen rosszul megválasztott 
művelettel megsemmisítjük. A tartós eredmény 
ott születik, ahol a takarónövény, a művelés és a 
talajbiológia ugyanabba az irányba dolgozik.

Tél, fagy és a fedett talaj szerepe

A téli időszakban nemcsak a csapadék 
mennyisége, hanem a felszín hőinga-
dozása is meghatározó tényező a 
talaj állapota szempontjából. A fe-
detlen talajfelszín gyorsan reagál a 
hőmérséklet-változásokra: nappal fel-
melegszik, éjszaka pedig intenzíven 
lehűl, ami erősebb fagyhatást és 
mélyebb talajfagyot eredményezhet. 
A takarónövényekkel vagy mulccsal 
fedett felszín ezzel szemben kiegyenlíti 
a hőingadozást, mérsékli a hirtelen 
lehűléseket, és csökkenti a fagyok káros 
hatását a felső talajrétegben.

Fontos kiemelni, hogy a mulccsal fedett 
felszín nemcsak a külső hideg hatását 
tompítja, hanem a talajból távozó hőt 
is részben visszatartja. Ez a „kétirányú 
szigetelés” különösen jelentős lehet 
hó nélküli, száraz teleken, amikor a 
fagy közvetlenül éri a talajfelszínt.  
A mérsékeltebb hőingadozás kedvezőbb 
feltételeket teremt a talajélet számára, 
és csökkenti a szerkezeti károsodások 
kialakulásának esélyét. Bár a mulcs nem 
élő takarónövény, a felszín védelmében és 
a talaj mikroklímájának stabilizálásában 
betöltött szerepe miatt ugyanannak a 
gondolkodásmódnak a része.

Nem csodaszer
Fontos hangsúlyozni, hogy a takarónövények nem 
önmagukban oldják meg a víz- és szerkezet-
problémákat. Hatásuk akkor érvényesül igazán, ha 
illeszkednek a talaj fizikai adottságaihoz, a művelési 
rendszerhez és a vetésforgóhoz. Rossz szerkezetű, 
tömör rétegekkel terhelt talajon a pozitív hatások is 
korlátozottak lehetnek.

Ugyanakkor a takarónövények képesek össze-
kapcsolni a téli csapadék hasznosítását és a 
tavaszi vízmegőrzést. Nem gyors megoldást adnak, 
hanem stabilabb működést. Aki ebben a rendszerben 
gondolkodik, az nem azt kérdezi, hogy „mennyi esett”, 
hanem azt, hogy mit tudott kezdeni vele a talaj – 
télen és tavasszal egyaránt.

Talajbiológia: amit könnyű lerombolni és lassú újraépíteni
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Zöldtrágya és takarónövény – ugyanaz?
A zöldtrágya és a takarónövény fogalma a gyakorlat-
ban gyakran összemosódik, holott eltérő időszakban, 
eltérő időtartamig vannak a területen, és más 
elsődleges célt szolgálnak. A zöldtrágyanövényeket 
jellemzően a vegetációs időszakban, két főnövény  
közé vetjük, és viszonylag rövid ideig, néhány hétig 
tartjuk a táblán. Terminálásuk ideális esetben a 
bimbós állapot előtt történik, még mielőtt túl nagy 
zöldtömeget fejlesztenének. Ennek oka nem csupán 
a könnyebb bedolgozhatóság, hanem az is, hogy a 
zöldtrágya ne vonjon el túl sok vizet és tápanyagot 
attól a főnövénytől, amelynek ezekre hamarosan 
szüksége lesz. Ennyi idő alatt a zöldtrágya növény nem 
tud szerkezetet javítani, ne is várjuk tőle, mert nem ez 
a feladata. 

Ezzel szemben a takarónövények jellemzően a nyár  
végi betakarítás után kerülnek elvetésre, és egész 
ősszel, valamint a téli időszakban is a területen 
maradnak, egészen a február végi–márciusi termi-
nálásig. Itt a hangsúly nem a gyors biomassza-
előállításon, hanem a talaj folyamatos fedésén, 

a szerkezet védelmén és a talajfolyamatok 
fenntartásán van egy olyan időszakban, amikor a 
talaj különösen ki van téve a csapadék, a fagy, a szél 
és a kiszáradás hatásainak.

5. kép:   Talajtömörödést tartósan javítani csak gyökerekkel és mikrobiológiával lehet

A két rendszer közötti különbség a növényösszeté-
telben is megjelenik. A zöldtrágya gyakran egyetlen 
növényfajra épül, míg a takarónövények mindig 
keverékben kerülnek vetésre, jellemzően legalább 
4–6, egymást kiegészítő faj kombinációjaként. A lazító 
karógyökerű növények a tömörödött rétegek feltárását 
segítik, a bojtos gyökérzetű fajok a jó szerkezetképző 

hatás miatt fontosak, míg a pillangósok a biológiai 
nitrogénkötés révén járulnak hozzá a rendszer 
működéséhez. Ez a sokféleség teszi lehetővé, hogy a 
takarónövények nem egyetlen problémára adnak 
választ, hanem egyszerre hatnak a vízmozgásra, a 
szerkezetre és a talajbiológiai aktivitásra.

Fotó: www.idokep.hu, www.talajreform.hu
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Szempont Zöldtrágya Takarónövény 

Időszak Vegetációs időszakban Nyár végétől tavaszig 

Elhelyezkedés Két főnövény között Betakarítás után, a következő kultúráig 

Területen töltött idő Néhány hét Ősz–tél–kora tavasz 

Terminálás ideje Bimbós állapot előtt Február vége – március 

Fő cél Zöldtömeg és szervesanyag-bevitel Talajfedés, szerkezet- és vízvédelem 

Víz- és 
tápanyaghasználat 

Korlátozott, hogy ne terhelje a 
főnövényt 

Tudatosan illesztett a téli időszakhoz 

Növényösszetétel Gyakran egy faj Mindig keverék (4–6 vagy több faj) 

Gyökérzet típusa Nem elsődleges szempont Rendkívül fontos szempont 

Hatás jellege Egyszeri beavatkozás 
Rendszerszintű talajhasználat, -védelem és 
-javítás 

 

A takarónövényekkel kapcsolatos tapasztalatok egyik 
legfontosabb tanulsága, hogy a talaj nem egy pilla-
natnyi állapot, hanem folyamat és egy összetett 
rendszer. Amit ősszel és télen a gyökerekkel, a felszín 
védelmével és a talajélet támogatásával felépítünk, az 
tavasszal csak akkor válik valódi előnnyé, ha hagyjuk 
tovább működni. A víz beszivárgása, a szerkezet 
stabilitása és a biológiai aktivitás nem egyik napról a 
másikra alakul ki, és nem is egyik művelettel vész el – 
de egy rosszul időzített vagy túl intenzív beavatkozás 
képes hónapok munkáját visszavetni.

A klímaváltozás hatásai mellett egyre kevesebb a 
„hibázási lehetőség”: a téli csapadék hasznosítása, 
a tavaszi vízmegőrzés és a talaj védelme már nem 
különálló kérdések, hanem ugyanannak a rendszernek 

a részei. A takarónövények ebben a rendszerben nem 
csodaszerek, hanem összekötő elemek a talaj, a víz és 
a növény között. 

6. kép:    Szármaradvánnyal és takarónövénnyel védett felszín

Fotó: www.groeat.com
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 Istállók csúszásmentesítése betonmarással 
    100%-os elégedettséggel 
        Már több mint 250 000 m2 felmart terület! 

 

 
 

 

          Rövid határidőre vállaljuk 

       állattartó telepek beton padozatának csúszásmentesítését. 

     Megtérülése: 
           Egyetlen kieső állat értéke magasabb lehet, mint a betonmarás költsége. 

  Termékeink:
 

Előzze meg a szétcsúszásokat! 

www.Drewitt.hu 

Szabó Lajos 
Mobil: +36-70-37-56-662 

E-mail: lalesz32@gmail.com 
Nyugat- és Dél-Magyarország 

Románia és Szerbia 
Területi képviselő 

Arnold Gábor 
Mobil: +36-30-55-78-824 

E-mail: gabor1002@gmail.com 
Kelet- és Észak-Magyarország   

Szlovákia és Szerbia 
 Területi képviselő 

 
 
 

 

Ivarzás megfigyelő matrica 

Borjú Mentő 

Többféle Itatószelep 

Bendőpumpa (drencs) 

Infúzió 

Borjú drencs itatók   

Sperma melegítők  

Szarvtalanító pisztoly 
Tőgyápolókrém  

 

 


